

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

11722 - সূরা 'দুখান'-এ উল্লেখিত বশিষে রাত্রি দ্বারা উদ্দেশ্য কী?

প্রশ্ন

শাবান মাসের ১৫ তারিখে গুরুত্বটা কী? এটা কিসেই রাত য়ে রাত্তে প্রত্যকে ব্যক্তরি আগামী বছরে ভাগ্য নির্ধারণি হয়? সূরা 'দুখানে' উদ্ভূত বশিষে রাত কোনটি? সেই রাতটা কিসে শাবান মাসের ঐ রাত; নাকি লাইলাতুল ক্বদর?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

অর্থ শাবানের রাত অন্য রাতগুলোর মতোই। এ রাত সম্পর্কে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম থেকে এ মরমে এমন কোন কিছু সাব্যস্ত হয়নি যা প্রমাণ করে যে, এ রাত্তে প্রত্যকে ব্যক্তরি ভাগ্য ও পরণিত নির্ধারণি হয়।

8907 নং প্রশ্নোত্তরটি দেখে যতে পারে।

আর আল্লাহ তাআলার বাণী: “নশিচয় আমরা একে (এই কুরআন) নাযলি করছে এক বরকতময় রাত্তে। নশিচয়ই আমরা সতর্ককারী। এ রাত্তে প্রত্যকে প্রজ্জ্ঞাপূর্ণ নরিদশে জারী করা হয়।”[সূরা দুখান, ৪৪:৩-৪] ইবনে জাররি আত্ভাবারী (রহঃ) বলেন: এ রাত্টি বছরে কোন রাত তা নিয়ে তাফসরিকারগণ মতভদে করছেন। কডে বলছেন: সটে লাইলাতুল ক্বদর। কাতাদা থেকে বরণতি আছে, সটে লাইলাতুল ক্বদর। অন্য তাফসরিকারগণ বলছেন: সটে অর্থ শাবানের রাত। তাবারী বলেন: এ ক্ষত্রে সঠকি অভমিত হল যারা বলছেন: সটে লাইলাতুল ক্বদর।[তাফসরি তাবারী (১১/২২১)]

আর আল্লাহ বাণী: “এ রাত্তে প্রত্যকে প্রজ্জ্ঞাপূর্ণ নরিদশে জারী করা হয়।”

সহি বুখারীতে এর ব্যাখ্যা করতে গিয়ে ইবনে হাজার (রহঃ) বলেন: অর্থ হচ্ছ— এ রাত্তে ঐ বছরে বধিানগুলো নির্ধারণ (তাকদীর) করা হয়। যহেতে আল্লাহ তাআলা বলছেন: “এ রাত্তে প্রত্যকে প্রজ্জ্ঞাপূর্ণ নরিদশে জারী করা হয়”। ইমাম নববী বলেন: আলমেগণ বলেন, এ রাত্তে লাইলাতুল ক্বদর বলা হয়, যহেতে এ রাত্তে ফরেশেতার তাকদীরগুলো লপিবিদধ করেন। দলিল হল আল্লাহর বাণী: “এ রাত্তে প্রত্যকে প্রজ্জ্ঞাপূর্ণ নরিদশে জারী করা হয়”। এটি আব্দুর রাজ্জাক ও অন্যান্য তাফসরিকারগণ মুজাহদি, ইকরমি, কাতাদা প্রমুখ থেকে সহি সনদে বরণনা করছেন। তুরবাশতি বলেন: قَدْرُ শব্দটি সাকনি

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

দিয়ে উদ্ধৃত হয়েছে; যদিও বহুল প্রচলিত হচ্ছে- فضاء (নয়িতা) এর সমার্থক শব্দ قَدْر এর 'দাল' হরফে যবর দিয়ে পঠন; সটো এ কারণে যে, এখানে এর দ্বারা তাকদীর (নির্ধারণ) উদ্দেশ্য নয়; বরং উদ্দেশ্য হচ্ছে- পূর্ববই যা তাকদীর (নির্ধারণ) করা হয়েছে সটোর বিস্তারিত বিবরণ দেওয়া এবং ঐ বছরে জন্ম সটো প্রকাশ করা ও সীমাবদ্ধ করা; যাত করে ঐ বছরে যতটুকু তাকদীর ততটুকু সো রাতে তাদরে কাছো নাযলি হয়ে যায়।

লাইলাতুল ক্বাদরের রয়েছে মহান মর্যাদা; যে ব্যক্তি ঐ রাতে নকে আমল করে ও আমল করার জন্ম প্রাণান্তকর চেষ্টা করে তার জন্ম।

আল্লাহ তাআলা বলেন: “নশিচয় আমরা তা (কোরআন) লাইলাতুল ক্বাদর-এ (মর্যাদার রাতে) নাযলি করছি। আপনকি জানেন, লাইলাতুল ক্বাদর ককি? (তার মর্যাদা কত?)। লাইলাতুল ক্বাদর হাজার মাসরে চয়ে শ্রেষ্ট। তাতো (এ রাতে) ফরেশেতারা এবং জবিরাজিল তাদরে প্রভুর অনুমতক্রমে প্রতটি নির্দশে নিয়ে নমে আসে। (সারারাত জুড়ে মুমনি বান্দাদরে জন্ম আল্লাহর পক্ষ থেকে বরাজ করে) শান্তি; এ রাত (রাতরে এই মর্যাদা) উষার আবরিভাব পর্যন্ত থাকে।” [সূরা ক্বাদর, ৯৭:১-৫] এ রাতরে মর্যাদার ব্যাপারে অনকে হাদসি বর্ণতি হয়েছে। যমেন ইমাম বুখারী (রহঃ) আবু হুরায়রা (রাঃ) থেকে তনি নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম থেকে বর্ণনা করেন যে, “যে ব্যক্তি ঈমানরে সাথে ও সওয়াবপ্রাপ্তরি আশা নিয়ে লাইলাতুল ক্বাদরকে সিয়াম পালন করবে তার পূর্বরে সকল গুনাহ মাফ করে দেওয়া হবে। আর যে ব্যক্তি ঈমানরে সাথে ও সওয়াব প্রাপ্তরি আশা নিয়ে রমযানে সিয়াম পালন করবে তার পূর্বরে সকল গুনাহ মাফ করে দেওয়া হবে।” [সহহি বুখারী, কতিবুস সওম, (১৭৬৮)]

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।